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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά,     
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος 
δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, όλες οι 
απαραίτητες πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία 
ενέργειες και τα απαιτούμενα μέτρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος 
σεβασμός στα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο 
έλεγχος της νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/ διακίνησή τους στον 
ενιαίο χώρο Schengen. 

Παράλληλα, πλέον της υλοποίησης αμιγώς εθνικών δράσεων, η χώρα μας διατηρεί σε 
υψηλό επίπεδο την επιχειρησιακή συνεργασία με τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής 
Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (Frontex), προκειμένου να επιτυγχάνεται ο βέλτιστος 
συντονισμός στον τομέα της προστασίας των εξωτερικών συνόρων των κρατών - μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκεκριμένα, οι Κοινές Επιχειρήσεις του Frontex, που διεξάγονται στην 
ελληνική επικράτεια, αποσκοπούν στην παροχή ανθρώπινου δυναμικού και επιχειρησιακής 
συνδρομής στις ελληνικές Αρχές για τον έλεγχο της παράνομης μετανάστευσης, την 
αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας 
στη φύλαξη των συνόρων. 

Επιπλέον, η Ελληνική Αστυνομία έχει ενισχύσει τη συνεργασία της και με τη Europol, 
μέσω της σύναψης του Εθνικού Σχεδίου Επιχειρήσεων για την Έρευνα και Δίωξη των 
Οργανωμένων Δικτύων Παράνομης Διακίνησης Ανθρώπων, ως εθνική απάντηση στην 
προσπάθεια για την αποδόμηση ενός από τα σοβαρότερα εγκληματικά φαινόμενα διεθνικού 
χαρακτήρα, της οργανωμένης παράνομης διακίνησης ανθρώπων και της αντιμετώπισης των 
οργανωμένων εγκληματικών δικτύων. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου εφαρμόζουν 
ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης, την 
εξάρθρωση   οργανωμένων   δικτύων   διακίνησης  υπηκόων  τρίτων  χωρών,  καθώς  και  τη  
 

- // - 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Ταχ. Δ/νση: Π. Κανελλοπούλου 4 

Τ.Κ. 101 77   Α Θ Η Ν Α 
 213 15 20 829 

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/26478-δ’ 

Σελίδες    απάντησης: 03 
Σελίδες συνημμένων: -  
Σ ύ ν ο λ ο    σελίδων: 03  

 
 

 
 

Αθήνα,  27  Σεπτεμβρίου   2023 



- 2 - 
 

σύλληψη τόσο των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις προβλεπόμενες -από την ισχύουσα 
νομοθεσία- προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα όσο και των διακινητών αυτών, ενώ 
παράλληλα, συγκροτούν μεικτές ομάδες ελέγχου εγκληματικότητας, σε περιοχές όπου 
αναφύονται συναφή ζητήματα αστυνομικής φύσεως. Σε κάθε δε περίπτωση διαπίστωσης 
παραβάσεων, προβαίνουν σε όλες τις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας, κατά περίπτωση, τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης 
- επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών, στις χώρες προέλευσής τους.  

Όσον αφορά στους συλλαμβανόμενους διακινητές παράνομων μεταναστών, 
σημειώνεται ότι, μετά το πέρας της σε βάρος τους ποινικής διαδικασίας και της επιβολής και 
έκτισης τυχόν ποινών, αυτοί -σε συντρέχουσα περίπτωση- παραδίδονται στην αρμόδια 
Διεύθυνση Αστυνομίας για την περαιτέρω διοικητική τους μεταχείριση (διοικητική κράτηση 
και επιστροφή στις χώρες καταγωγής τους). Υπογραμμίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής 
Αστυνομίας είναι αυστηρά προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς 
και των δικαιωμάτων των παράτυπα εισερχομένων στη χώρα μας μεταναστών και 
προσφύγων, σύμφωνα με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο, ενώ η εφαρμογή της 
κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 

Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι όσοι αλλοδαποί δεν πληρούν τις προβλεπόμενες 
προϋποθέσεις εισόδου και παραμονής τους στη χώρα και δεν επιστρέφονται στις χώρες 
καταγωγής τους (μέσω της διαδικασίας της επιστροφής/ απέλασης) λόγω αντιμετώπισης 
εξαιρετικών δυσκολιών (όπως η δυσχερής αναγνώριση - διαπίστωση της υπηκοότητάς τους, η 
απροθυμία συνεργασίας των εδώ προξενικών Αρχών για την έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, 
η τυχόν εμπόλεμη κατάσταση που επικρατεί στις χώρες καταγωγής τους κ.α.), που 
προκύπτουν κατά τις καταβαλλόμενες -για την απομάκρυνσή τους- προσπάθειες, 
εφοδιάζονται με σχετικά «υπηρεσιακά σημειώματα» προς αναχώρηση από τη χώρα, με 
παράλληλη ενημέρωση αυτών για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το σύνολο -σχεδόν- των εισερχομένων αλλοδαπών στη χώρα 
μας κατά τη διαδικασία της υποδοχής και ταυτοποίησης υποβάλλει αίτηση χορήγησης 
ασύλου, με αποτέλεσμα την επιβράδυνση των διαδικασιών επιστροφής στη χώρα προέλευσής 
τους, χωρίς υπαιτιότητα των Υπηρεσιών, μέχρι την οριστική απόφαση επί του αιτήματος 
διεθνούς προστασίας (Ρήτρα μη επαναπροώθησης-Non refoulement). 

Αναφορικά δε με τις περιπτώσεις εντοπισμού ασυνόδευτων ανήλικων αλλοδαπών, 
επισημαίνεται ότι σχετικές τυγχάνουν οι διατάξεις των άρθρων 25, 30, 32 και 41 του                
ν. 3907/2011 (Φ.Ε.Κ. Α΄- 7), ως ισχύει, καθώς και οι υπ’ αριθ. 1604/22/1538884 από             
23-07-2022 και 1604/21/2034730 από 01-10-2021 διαταγές της Διεύθυνσης Διαχείρισης 
Μετανάστευσης του Αρχηγείου, που αφορούν στο ρυθμιστικό πλαίσιο λειτουργίας του 
Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης για τους ασυνόδευτους ανήλικους σε 
επισφαλείς συνθήκες (Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου) και τις ακολουθούμενες διαδικασίες καταγραφής και 
ταυτοποίησής τους. 

Τέλος, ως προς το διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, 
αναφέρεται ότι, από αστυνομικούς της Διεύθυνσης Άμεσης Δράσης Θεσσαλονίκης και του 
Τμήματος Πρόληψης και Καταστολής Εγκληματικότητας της Διεύθυνσης Ασφάλειας 
Θεσσαλονίκης  συνελήφθησαν  -2-  άτομα,  τα  οποία  -με τη σε  βάρος  τους  σχηματισθείσα  
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δικογραφία- οδηγήθηκαν, την 05-08-2023, ενώπιον του κ. Εισαγγελέα Πρωτοδικών 
Θεσσαλονίκης, για τις δικές του, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες. Λόγω δε της 
αρχής της μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν 
είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, 
των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 
Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το από 05-08-2023 Δελτίο Τύπου του 
Γραφείου Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Θεσσαλονίκης (www.astynomia.gr/2023/08/05/05-
08-2023-synelifthisan-2-allodapoi-pou-entopistikan-na-kinountai-me-klemmeno-aftokinito-
stin-periochi-tis-neapolis/). 
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